Dezimalzahlen addieren und subtrahieren
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Dezimalzahlen multiplizieren und dividieren
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Brüche darstellen
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Brüche darstellen 2

[image: ]
Brüche erweitern und kürzen
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Brüche erweitern und kürzen 2
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Brüche erweitern und kürzen 3
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Brüche vergleichen
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Gleichnamige Brüche addieren und subtrahieren
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Ungleichnamige Brüche addieren und subtrahieren
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Winkelarten

	1. Winkel werden entsprechend ihrer Größe  verschieden bezeichnet:


	
Ein spitzer Winkel ist größer als 0° und kleiner als………
	





Ein rechter Winkel hat genau ………
	
Ein stumpfer Winkel ist größer als……….und kleiner als…………


	





Ein gestreckter Winkel ist genau ………
	Ist der Winkel größer als 180° und kleiner als 360°, so handelt es sich um einen……………………………..Winkel.


	





Der…………….Winkel hat genau ………



2. Die Zeiger einer Uhr bilden einen Winkel. Nenne eine Uhrzeit, bei der die Zeiger
a) einen rechten Winkel bilden:……………………………
b) einen gestreckten Winkel bilden:………………………..
c) einen vollen Winkel bilden:……………………………………….

3. Um wie viel Grad dreht sich der Stundenzeiger in 3 Stunden?.....................................
     Um wie viel Grad dreht sich der Minutenzeiger in 30 Minuten?.....................................

4. a) Ein Winkel mit 90° ist ein………………….Winkel.
b)Wie viele rechte Winkel bilden einen vollen Winkel?...............
c) Ein Winkel mit 17° ist ein …………………..Winkel.
d) Zwei rechte Winkel aneinander ergeben einen…………………….Winkel.
e) Alle Winkel, die größer als ein rechter Winkel und kleiner als ein gestreckter Winkel sind, heißen……………………..Winkel.
f) Ein Winkel mit 360° heißt ………………….Winkel.

















Winkel messen

Miss die Winkel und gib auch die Winkelart an.
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Winkel zeichnen

Zeichne folgende Winkel: 

α = 37°		β = 90°		γ = 115°		δ = 245°		ε = 330°
























































Flächen vergleichen

Ordne die Figuren nach der Größe ihres Flächeninhaltes! Beginne mit der größten Figur.
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Zeichne 5 verschiedene Figuren mit je 9 Zentimeterquadraten Flächeninhalt!

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	









Umfang und Flächeninhalt des Rechtecks

Zeichne Rechtecke mit den gegebenen Maßen und berechne von jedem Rechteck den Umfang und den Flächeninhalt.

a) Länge 2 cm, Breite 4 cm
b) Länge 5 cm, Breite 2 cm
c) Länge 4 cm, Breite 3 cm
d) Länge 3 cm, Breite 2 cm
e) Länge 7 cm, Breite 1 cm

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Umfang und Flächeninhalt von zusammengesetzten Flächen

Berechne den Umfang und den Flächeninhalt der zusammengesetzten Rechtecke. (Maße in cm). Die fehlenden Seitenlängen musst du zunächst berechnen.
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Finde jeweils mindestens zwei Méglichkeiten, den griinen und den weiien Anteil der
Figur durch einen Bruch zu beschreiben.

a) b) c)
18 T i i
24 = -
a6 _ e P —
24 =
d)% e) 0%
g) G [

B4 Ergénze die fehlenden Zahlen.

3 . 6 _ 9.3 5_ 8 ___ -3
a5 =715 b)g-3 )15 d)>=z &) =78 N m=%
3___ 2_6 1_15 3_18 12 _3 5 _1
5= h) =23 Ng= k==3 D 460 = m) g =
3_45 1__ _5 7 _ 3_15 2_12
n==% 035 Pz=3 76 = 700 Ns= s) £=19

EJ Zeichne den dargestellten Bruch in einer anderen Darstellung.

D [ i
p | S E e |

a)

ak
3

BN

e)

&lw
NI





image7.png
Welcher Bruchteil der dargestellten Figur ist gefarbt? Mit welcher Zahl wurde erweitert?
a) b)

wird erweitert mit . wird erweitert mit

Welcher Bruchteil der dargestellten Figur ist gefarbt? Durch welche Zahl wurde gekiirzt?
a) b)

SHIT -

wird gekiirzt durch . wird gekiirzt durch

El Suche die Erweiterungszahl und berechne den Platzhalter.

1._m 2%¢ 3_9 7 _E 5_ 4 _ 44 2 3 _21
A7 b)5=7 5= di7=99 ©g-5g N 17= 935=3 h 17

Suche die Kiirzungszahl und berechne den Platzhalter.

20_8 60 _ 12 64 _ 4 _ 48 _ ! 26 _ 24 _ 34_2

Az=7 b)75 = O%-10 Dg-1 O%-3 Ne=3 83%"3 5
- [T R, fl6 .8 4 _1

H Kiirze soweit wie moglich. | 38 ~2;=17=3

18 _ 30 _ 56 _ 60 _ 24 _
a)g = b) 4 = A g d) 137 = ©) gs

42 _ 70 _ 88 _ ) 28 _ 66 _
N 75- ) 705 = h) 72z = D 9 k) 715

A vergleiche die Briiche. Setze kleiner, groBer oder gleich (<, >, =) ein. Du musst dazu nicht immer die
Briiche durch Erweitern oder Kiirzen gleichnamig machen.

2..13 3.2 3.3 2.3 36 2 40 - 3 3.3
aghiyg bs '3 947 15 D i 5 3 Ne 5 9% %

7 a1 w7 23..23 9.7 19 .1 3.2 74
hag" 3 De T2 K35 5 Do g mzg 3 N7 5 05 3
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Benenne die dargestellten Briiche und vergleiche sie.

£l

B3 Zeichne die Briiche in das Hunderterfeld und in die Hunderter-Scheibe. Schreibe danach die Briiche
der GroBe nach auf. Beginne mit dem kleinsten Bruch.

a) . b) i

<

<

«— 151y <
5

2___ 4_ __ 3__ 5___ 2__ 4_
az=1g 575 b= 77 A3=73 777
5 T 4_ 2___ 3__ 2___ 1
S 5% e)s= i N3 6
1= 3 __ 4 __ 1__ R Z___
87~ 10 - h) 24 = B )3 0

Zeichne die beiden Briiche jeweils in das gegebene Rechteck ein. Farbe den gréReren Bruch rot.

a) b) c)
1 2 1 1 1 2
3und5 z“"dg gund9
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b) c)

iod) e) D

DAt —— DRZ—— Ot DFH- &P
13_9 _ a7 _12 20 , 60 _ 5 _7 _ 17_9 _

W AT —— 3B/ —— 90 T90 T —— 8178 T —— 45T h T ——
[E1 Berechne. Kiirze, wenn moglich, das Ergebnis.

Dt ——  D3rs§- Ot Hi T 57575 "
Verwandle das Ergebnis in eine gemischte Zahl.
OEREE b) 35+ 35 - 0% +hi- -~ 9R-5%"
4,3_ 6,5_ 35,26 _ 35_18_ 8 _33_

5%5 8*8 20 ¥ 20 88 77

Lo+
I3 Rechne wie im Beispiel.
o a)23+62- by23+42- Q) 64+23-
9+ 2%
_711 7,94 6 a7 _ 8 1
) 1§+23~ 59 * 440 ~ 435+ 375 -
=8% 3,22 3, .4 8,,8
35+35= 2z +1¢= 1g+h4g=
Berechne. Kiirze das Ergebnis, wenn es maglich ist.
2_ 1_5_ 8 _1_
20 a6-g-— b)75-% 99%7-7
8 _ a4 _15_ 5 _M1_
—ell_¢ 9-9- 876~ 20 636720~
D 92 A _7_ 1_2_
=63 3-76° 512772 7373
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R Welche Aufgabe ist hier dargestellt? Bestim-
me auch das Ergebnis.

[NIEY
Bl
n
Slw
1
ool

4 - 3,1 n_2_ 1Mm_3_
a5t b)35*+5- Omn~6" Dag-7=
1,3 8Fi1e 5_4_ 13_3_
sty w0*s 6”18 20 ~10
1,9 2013k B 1. 4_9 _
7V 550~ 247% 5725

Kiirze das Ergebnis, wenn maglich.
1,1_ 29_7_ 3,2 _ 3_41._
Ayt ——— Pg-——— 07t —— Dz~
7= 47 1 _ 198 5% 15_3_
w0*ts 50~ 25 %% 2075
i3 =1 = 3.1 3,1, 5eq=
55 5716 8*2 8%

Leonie und Emily addieren an der Tafel jeweils
die Briiche % und %
Vergleiche die beiden Lésungswege miteinander.
Was stellst du fest?

lch bin noch
nicht fertig.

7

Antwort:
H Berechne.
5%L1ET Akl 19 WS/ b _m_
a)Z+45 = b)g+45= 1o~ 15= D137
A .5 45,83 7 5_.5_ 27 _17 _
06 912 §” 8 30720
2.3, 20 & 7.5 _ 4 _ 3,
208 67 8§12 15725
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Addiere im Kopf.

a)14+72=-____ b) 34+56=-__ c) 1,3+175=
26+51=__ 74+28=_ 31,4+223=
83+16=-_ 97+36=-__ 51,9 +17,2=
62+37=-__ 58+49=__ 63,5+ 11,6 =

Subtrahiere im Kopf.

a)98-26=-____ by 54-26=___ ) 194-72=
85-72-___ 61-39-___ 21,8-56=
79-66-____ 97-79-______ 354-87 =
88-54=-____ 82-48=___ 421-58=

EJ Schreibe Komma unter Komma und berechne das Ergebnis.

a) 783+19,5 b) 7,83 +0,68 c) 12,83 +19,38 d) 4,825+9,62
| f
| | |
| ‘ AL i [ |
|
|
e) 4,72-1,88 f) 0,532-0,071 g) 52-1,842 h) 1,903 - 0,07
| T E i
I
|
i) 13,1+7,004+0,6 k) 0,8 + 2,55+ 0,302 ) 7+4,71+2,063 m) 1,005 + 2,51 + 0,9
[
|
| |

Schreibe die Rechnung auf und bestimme das Ergebnis.
a) Addiere 3,8 und 5,7.

b) Subtrahiere 7,5 von 10,8.

c) Bestimme die Summe aus 14,6 und 3,5.

d) Bestimme die Differenz von 18,6 und 12,4.

e) Addiere zu 8,4 die Differenz aus 3,6 und 2,5.

f) Subtrahiere von 9,7 die Summe aus 2,4 und 6,6.

g) Subtrahiere von 8 die Differenz aus 5,6 und 2,4.
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El Vervollstandige die Tabelle.

A Berechne das Produkt im Kopf.

a)05-3 = b)06-002=____ ) 15-04
C6-07-__ 004-03 =__ 1,1-0,7

08-4 =__ 005-007-___ 08-1,2

Berechne den Quotienten im Kopf.

a) 15:3=___ b) 06:2=__ c) 1,2:04
24:6=__ 024:3=__ 1,4:0,7

28:7=____ 036:6=____ 4,8:1,2

Kreise das richtige Ergebnis ein.

a) 2,7-0,3 b) 3,6 0,4 ) 050,24 d) 0,15- 0,4
0,81 0,144 1,2 0,06
81 1,44 0,12 06
81 14,4 0,012 6

g) 156:3 h) 21,6:6 i) 7,05:15 k) 0,54 : 0,09
0,52 0,036 0,47 0,06
52 0,36 47 0,6
52 3,6 47 6

Schreibe die Rechnung auf und bestimme das Ergebnis.
a) Dividiere die Summe aus 7,6 und 0,8 durch 4.
b) Multipliziere die Summe aus 2,7 und 6,3 mit 8.

c) Dividiere die Differenz aus 8,9 und 2,6 durch 3.

d) 0,09 -
0,006 -

0,004 -

d) 0,09:
0,72:

0,012:

e) 0,12-0,2

D

0,24
0,024
0,0024
0,144 : 0,36
0,04

0,4

4

0,7 =
0,3

0,04 =

03 =
0,9
0,03 =

f) 0,25-0,02
0,5
0,05
0,005

m) 9,9:0,11
0,9
9

20

d) Dividiere die Summe aus 5,9 und 2,9 durch 4.
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El Welcher Bruchteil ist hier eingefarbt?
a)@b)%c)%d)@e)%ﬂ
g) h) i) : k) )] m)@ﬁp
B TOE
EEE

i T T [ ) [

3 Welcher Anteil der Figur ist gefarbt, welcher ist nicht gefarbt?

i

a) b)

d)

_<i :
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Férbe in den Rechtecken die angegebenen Briiche.

a

)

3w

A Zeichne in die Kreiseinteilung die Briiche farbig ein. Beschrifte die Zeichnungen.

b)

wlun

|
i Iijass

P4
60

a)

3=
~

wla

N

olw
slw
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d)
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&

@%
DE

El Stelle mithilfe der Uhrenscheiben die folgenden Briiche dar.

wla
Blw

ajun

@i e

a) b) c) d)
3
12

LYE

e

)
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Suche mindestens zwei Briiche, die den gleichen Bruchteil bezeichnen.

o
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11

f

K Zeichne die folgenden Briiche und suche einen zweiten Bruch, der den
gleichen Bruchanteil bezeichnet.

a) c)

f)

EQQQ
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